

čije zahteval, naj se začno mirovna pogajanja, a Nemčija stavlja pogoje, katerih Kitajci nečejo izpolniti. Vsled tega bo morala Nemčija vnovič začeti vojno, ki pa utegne za njo postati prav velika nesreča.

Obrtnija.

Shod slovanskih obrtnikov v Pragi dne 28. in 29. septembra.

(Izvirno poročilo).

V zlati slovanski Pragi se je vršil dne 28. in 29. septembra prvi shod slovanskih rokodelcev in obrtnikov iz vseh avstrijskih dežel, in sicer je bil to tako znamenit shod, da bi kaj takega ne bil nihče pričakoval.

Shoda se je udeležilo okrog 5000 oseb iz vseh slovanskih deželâ v naši državi. To je število, ki priča, kako mnogobrojno je slovansko obrtništvo, in kako je to obrtništvo zavedno.

Udeležniki shoda slovanskih obrtnikov so se sešli 28. septembra dopoldne v prekrasnih prostorih na Žofinjskem otoku, kamor je prišel udeležnike pozdravit tudi praški župan dr. Srb v spremstvu več občinskih svetnikov, a navzočih je bilo tudi mnogo čeških državnih in deželnih poslancev.

Zborovanje je otvoril predsednik Zveze obrtnih društev na Češkem gosp. Jirousek s primerim govorom, ki ga je zaključil s historičnim vzklikom: Sveti Vaclav, ne pusti poginiti ne nas ne naših naslednikov. Gospod Jirousek je bil izvoljen predsednikom, na kar so pozdravili shod župan dr. Srb, zastopnik mladočeške stranke Němec in občinski svetnik Lada.

Vrsto razprav je otvoril gospod Kratochvil iz Žiškova, ki je obširno razpravljal o namenu in o koristih deželne obrtne organizacije. Pojasnil je slabi vpliv centralizma na obrtne zadeve, na kar je bila po kratki debati sprejeta resolucija, s katero se zahteva stanovske organizacije obrtnega stanu po deželah, katere naj bodo mej seboj združene v obrtne zveze, ki naj imajo primeren vpliv na vse obrtne zadeve.

Dosledno temu sklepu je prišlo na razpravo vprašanje, ali naj se obrtne zakonodajstvo prepusti deželnim zborom, ali pa naj spada še nadalje v kompetenco drž. zbora. Poročal je o tem gosp. Veverka iz Prage, ki je zastopal stališče, da v drž. zboru sploh ni upati, da bi se kdaj izvršila korenita, potrebam ustrezajoča obrtna reforma, in da zamorejo vsled razlike mej razmerami v posameznih deželah samo deželni zbori resnično poskrbeti za koristi obrtništva in varovati njegove interese.

V tem smislu sestavljena resolucija je bila po daljši razpravi, v kateri so se čule pritožbe zlasti radi posledic obrtne svobode, sprejeta.

V obrtnem šolstvu in o vzgoji obrtnikov je poročal gosp. Rössler ravnatelj obrtne šole v Kladnu. Povdarjal je pomen strokovne izomike in obžaloval, da stori država tako malo za vzgojo obrtnega naraščaja, da skrbi tako nezadostno za obrtno šolstvo. Poročevalec je nasvetoval resolucijo, s katero se zahteva pomnožitev in praktičnejša uredba strokovnih obrtnih šol, mojstrskih tečajev in višjih obrtnih šol ter pomnožitev obrtnonadaljevalnih šol.

Tudi ta resolucija je bila po kratkem posvetovanju sprejeta, na kar se je seja zaključila z naročilom, naj predsedništvo sporoči cesarju izraz udanosti in zvestobe zbranih slovanskih obrtnikov.

Kmetijstvo.

Sadjarstvo.

Ako gospodarji za svoje sadje ne dobijo pričakovane cene, je vzrok temu pomanjkljivo trganje, razbiranje in spravljanje ob razpošiljanju. — Dobre vrste sadje se dobro plačuje in se zares tudi nikdar preplačati ne more.

Toda uprav neverjetno je, kako se navadno sadje nabira. Nemalokrat se dogaja, da se ljudje, navadno nevedna in lahkomisljena mladina, hlapci, deklet ali domači ter tuji otroci, vržejo na sadje, ter je neusmiljeno stresajo, otepajo in trgajo z grabljami in vilami z drevja tako, da zderejo doli zadnji sad. S sadjem oklestijo in oderejo seveda tudi zelenje in veje, katere rodijo sad. Toda kako je sadje samo, spravljeno z drevja na ta način! Kjer se sadje bere na ta način, ne more biti govora o dobrih cenah. A to ni še vse. Posestnik, ki pusti obirati sadje na tak način, sme biti tudi prepričan, da bode imel prihodnje leto mnogo manj sadja, ker je drevo poškodovano.

Dva pogoja sta, katera treba posebno uvaževati, ako hočemo sadje dobro spraviti: Sadje sme se trgati le, kadar je vreme suho in nebo jasno, ne sme se pa nikoli tresti. Nadalje se ne sme preveč valjati po rokah. Najplemenitejšim vrstam jabolk na pr. se pozna, da so prevlečeni s fino vosčeno kožico, katera služi naravnemu namenu, da se varuje sadje škode. Ako pa se sadje v enomer jemlje v roke, ali se premetava, tedaj se ta kožica odere, a to je potem krivo, da imajo do sadu pristop cni mikroorganizmi, kateri provzročujejo gnjilobo.

Čim mehkejšega in sočnejega mesa ko je sadje, tembolj je treba paziti pri trganju istega od drevja. Mnogo bolj, nego se je to godilo do sedaj, treba bode tudi poslej gledati na pravi čas sadne trgatve. Ako je sadje po trgatvi pokvarjeno, je to mnogo pripisovati okolnosti, da se ni trgalo o pravem času. Navadno se trga sadje prezgodaj. Radi tega sadje vene, ker navadno vidimo na pr. pri sivih renètah. A to je v kvar kakovosti in trajnosti sadja. — Pri nekaterih hruškah pač na-